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 2010 és  2014 között közigazgatási és igazságügyi miniszteri és miniszterelnök- 
helyettesi pozíciót töltött be.  2014- ben külgazdasági és külügyminiszter volt, 
majd  2014 és  2019 között az Európai Bizottság kultúráért, oktatásért, ifjúság-
politikáért és sportügyért felelős biztosaként dolgozott.

Jelenleg a Nemzeti Közszolgálati Egyetem Európa Stratégia Kutatóintézeté-
nek (EUSTRAT) vezetője és a Veszprém–Balaton  2023 Európa kulturális fővá-
rosa program kormánybiztosa. Emellett a Nemzeti Közszolgálati Egyetem 
címzetes egyetemi tanára és az ELTE Állam-  és Jogtudományi Kar Politika-
tudományi Intézetének egyetemi docense.

Pató Viktória Lilla a Nemzeti Közszolgálati Egyetem igazgatásszervező (BA) 
és nemzetközi közigazgatási tanulmányok szakirányon (MA) szerzett egye-
temi diplomát  2012–2017 között, ami alatt Erasmus- program keretein belül 
a Milánói Egyetem jogi karán is folytatott tanulmányokat, majd  2017- ben 
az NKE Közigazgatás- tudományi Doktori Iskolájában kezdte meg PhD- képzését 
a tudományirányítás kérdéseit kutatva. Egyetemi tanulmányai alatt több ízben 
szerzett szakmai tapasztalatot Magyarország Alkotmánybíróságán, az Ország-
gyűlési Hivatalban és Magyarország Római Nagykövetségén.

2020- tól az Eötvös József Kutatóközpont Európa Stratégia Kutatóintézetben 
(EUSTRAT) az Európai Unió innovációs, digitalizációs és tudományfejlesztési 
szakterületeit vizsgálja.

Petri Bernadett a Pázmány Péter Katolikus Egyetemen szerzett jogi diplo-
mát. Tanulmányait köztársasági ösztöndíjjal végezte, emellett harmadévtől 
az Európai Közigazgatási Képzési Ösztöndíjprogram ösztöndíjasa. Ezt követően 
a Cambridge- i Egyetem képzése során angol jogi és európai uniós szakirányú 
tanulmányokat folytatott  2007 és  2010 között, majd közgazdasági szakterü-
leten szerzett másoddiplomát a Budapesti Corvinus Egyetem Közgazdasági 
Továbbképző Intézeténél  2012- ben.

A jogi szakvizsga megszerzése után Budapesten, majd Brüsszelben folytatta 
szakmai tevékenységét gazdasági jogi, szellemi alkotások joga, nemzetközi jogi 
és társasági jogi területen angol, német és francia nyelven.

Az Európai Parlament Schuman gyakornoki programja keretében került 
az uniós intézményekhez, ennek során először az Európai Parlament Elnökségi 
Főigazgatóságánál dolgozott, majd az Európai Néppárt európai parla menti 
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frakciójánál szerzett további gyakorlatot.  2014- től szakmai tanácsadó az Euró-
pai Parlamentben jogi, oktatásügyi területen, ezen belül szerzői jogi, valamint 
a digitális belső piachoz kapcsolódó egyéb jogalkotásért felelős.

Ezt követően az Európai Bizottságnál Navracsics Tibor oktatásért, kultúrá-
ért, ifjúságpolitikáért és sportügyekért felelős uniós biztos kabinetjének 
Erasmus- programért, a DiscoverEU kezdeményezésért és az intézményközi 
kapcsolatokért felelős munkatársa.

Jelenleg politikai tanácsadó az Európai Parlamentben, és oktatói tevékeny-
séget folytat a Pázmány Péter Katolikus Egyetem Jog-  és Államtudományi Kará-
nak Európajogi Tanszékén intézményi kapcsolatok és az uniós intézmények 
gyakorlati működésének témakörében.  2020 márciusától a Nemzeti Közszolgá-
lati Egyetem keretében működő Eötvös József Kutatóközpont Európa Stratégia 
Kutatóintézet (EUSTRAT) kutatója.

Pongrácz Bálint  2019- ben kezdte meg tanulmányait a Lancasteri Egyetem egy 
a közgazdaságtant, politológiát és filozófiát párhuzamosan oktató kombinált 
szakán (PPE).

2020 decemberétől a Nemzeti Közszolgálati Egyetem Eötvös József Kutató-
központ Európa Stratégia Kutatóintézetének (EUSTRAT) munkatársa. Legfőbb 
kutatási területe az általa közvetlenül megélt brexit okozta változások, különös 
tekintettel annak az európai felsőoktatási piacra gyakorolt hatásaira.

Tárnok Balázs  2015- ben szerzett jogi diplomát (dr. jur.) a Pázmány Péter Kato-
likus Egyetem Jog-  és Államtudományi Karán. Erasmus-ösztöndíjas hallgató-
ként egy évet töltött Hollandiában, a Radboud Egyetemen.  2015- től a PPKE Jog-  
és Államtudományi Doktori Iskolájának hallgatója,  2020- ban szerzett doktori 
fokozatot (PhD). Doktori kutatási témája az európai uniós kisebbségvédelem, 
az európai polgári kezdeményezés és az őshonos nemzeti kisebbségek ebben 
rejlő lehetőségei.  2018- tól angol fordító szakjogász (LL.M). 

2016- tól jogi tanácsadó a Dr. Sobor Ügyvédi Irodában, ahol a Székely Nem-
zeti Tanács európai polgári kezdeményezésének jogi képviseletét segítette. 
 2017- től a Rákóczi Szövetség jogi szakértője, feladata a Minority SafePack pol-
gári kezdeményezés magyarországi aláírásgyűjtési kampányának szakmai 
koordinálása.  2018- tól a Miniszterelnökség Európai Uniós Kapcsolatokért 
Felelős Államtitkárság Uniós Intézményi Kapcsolatokért Felelős Főosztály 
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Petri Bernadett

Jogállamisági elvárások 
és átláthatóság – az európai pártcsaládok 

működésének reformja

Novemberi brüsszeli plenáris ülésén szavazott az Európai Parlament az európai 
politikai pártok és alapítványok jogállásáról és finanszírozásáról szóló jelen-
téséről. A jelentés új, a Bizottságnak címzett javaslatokat tartalmaz az európai 
pártok működésének feltételeiről. Az átláthatóság növelése mellett ahhoz a fel-
tételhez kötné az európai pártcsaládok finanszírozását, hogy azok tagpártjai 
tiszteletben tartják a jogállamisági feltételrendszert. Tizenkét nappal a szava-
zás után, vagyis a mai napon az Európai Bizottság egy demokráciacsomagot 
terjeszt elő, amelynek az európai pártok szabályozásának reformja is részét 
képezi.

Az uniós jogban az európai politikai pártcsaládok szerepét a maastrichti 
szerződés formalizálta első ízben. Az EUSZ  10. cikke 1 szerint az európai szintű 
politikai pártok hozzájárulnak az európai politikai tudatosság kialakításához 
és az uniós polgárok akaratának kinyilvánításához. Ezt követően hosszas intéz-
ményközi huzavona eredményeként lehetővé vált az európai politikai pártok 
és alapítványok EU- költségvetésből való finanszírozása is.

A legutóbbi,  2014- es szabályozás 2 – amely egyébként három évvel később, 
 2017- ben lépett hatályba – előírja, hogy olyan szervezeteket lehet nyilvántar-
tásba venni mint európai párt vagy európai alapítvány, amelyek program-
jukban és tevékenységük során tiszteletben tartják az uniós alapértékeket, 
azaz az emberi méltóságot, a szabadságot, a demokráciát, az egyenlőséget, 
a jogállamiságot és az emberi jogokat. Ezenfelül a nyilvántartásba vétel felté-
tele, hogy a szervezet vagy annak tagjai a tagállamok legalább egynegyedében 
jelen legyenek, illetve a tagállamok legalább egynegyedében elérjék a leadott 
szavazatok minimum  3%- át az európai parlamenti választásokon. 

1 EUSZ  10. cikk. 
2 Az Európai Parlament és a Tanács  1141/2014/EU, Euratom rendelete (2014. október  22.) 
az európai politikai pártok és az európai politikai alapítványok jogállásáról és finanszírozá-
sáról. 
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Ezeket a feltételeket jelenleg tíz pártcsalád teljesítette: 3 az Európai Néppárt, 
az Európai Szocialisták Pártja, a Liberálisok és Demokraták Szövetsége Euró-
páért Párt, a velük szövetségben működő Európai Demokrata Párt, az Euró-
pai Zöld Párt és a velük szövetkező Európai Szabad Szövetség, az Identitás 
és Demokrácia Párt, az Európai Konzervatívok és Reformerek Pártja, az Euró-
pai Baloldal Pártja és a kevéssé ismert Európai Keresztény Mozgalom. Fontos, 
hogy ezek a pártcsaládok nem egyeznek meg az Európai Parlament frakcióival, 
amelyek a fenti pártoktól időnként teljesen eltérő tagságú képviselőcsopor-
tokat jelentenek. Erre jó példa az Európai Keresztény Mozgalom, amelynek 
nincs is saját frakciója, az öt európai parlamenti képviselő, akiknek pártja 
e mozgalomhoz tartozik, részben a néppárti, részben pedig a konzervatív kép-
viselőcsoportban ül.

Az egyszemélyes hatóság esete az európai pártcsaládokkal

Ugyanez a szabályozás hozta létre az európai pártcsaládokkal és európai poli-
tikai alapítványokkal foglalkozó – gyakorlatilag egyszemélyes – hatóságot. 
E hatóság feladata, hogy döntsön az európai politikai pártok és európai politikai 
alapítványok bejegyzéséről és nyilvántartásból való törléséről, emellett pedig 
rendszeresen ellenőrzi, hogy a nyilvántartásba vett európai politikai pártok 
vagy európai politikai alapítványok továbbra is megfelelnek- e a fenti nyilván-
tartásba vételi feltételeknek, nyomon követi a pártfinanszírozási előírásokat. 

Az európai politikai pártokkal és európai politikai alapítványokkal fog-
lalkozó hatóság azért tekinthető egyszemélyesnek, mert annak valamennyi 
határozatát egyetlen igazgató, az Európai Parlament egy tisztviselője hozza 
meg, aki az információk szerint gyakorlatilag az Európai Parlament főtitkára, 
Klaus Welle meghosszabbított keze. A jelenlegi igazgató Pascal Schonard, akit 
 2021. szeptember  1- jei hatállyal neveztek ki a posztra, korábban az Európai 
Bizottság Belügyi és Igazságügyi Főigazgatóságának köztisztviselőjeként, 
majd – nem meglepő módon – Klaus Welle kabinetjében dolgozott. Schonard 
egyébként Michael Adam székét vette át, aki miután négy évre szóló kineve-
zését kitöltötte, az Európai Parlament kutatószolgálatához távozott. Ahhoz 
képest, hogy a hatóság emberi erőforrások terén ilyen visszafogott, elég jelen-
tős, több mint másfél millió eurós éves költségvetéssel rendelkezik.  

3 Európai Politikai Pártok és Európai Politikai Alapítványok Hatósága: Bejegyzett pártok. 
Lásd: www.appf.europa.eu/appf/hu/parties-and-foundations/registered-parties

https://www.appf.europa.eu/appf/hu/parties-and-foundations/registered-parties
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Az európai politikai pártok pénzügyei

Az európai politikai szervezeteket az Európai Parlament saját uniós költség-
vetésének terhére finanszírozza. Évente mintegy  70 millió euró jut 4 az európai 
szintű pártoknak és pártalapítványoknak az EU költségvetéséből.

A működés költségeinek átlagosan  90%- ára elég ez a pénz, a maradékot 
a pártok általában adományozóktól, támogatóktól szerzett bevételekből fede-
zik. Az európai pártok részére biztosított uniós finanszírozással kapcsolatban 
előírás, hogy a pénz csak az alapszabály szerinti célokra használható. Külö-
nösen nem használható fel más politikai pártok, például nemzeti pártok vagy 
azok jelöltjének finanszírozására vagy népszavazási kampányok patronálá-
sára – legalábbis jelenleg, mivel a bizottsági reform, engedve az EP nyomásá-
nak, kivételt enged az uniós szerződésekről szóló referendumok támogatása 
esetében a Konferencia Európa Jövőjéről célkitűzéseinek megfelelően. 

Megnyerte a Parlament a Bizottságot arra, hogy az európai pártok minden 
olyan adományt legyenek kötelesek bejelenteni, amelynek összege a  3000 eurót 
meghaladja – jelenleg ez az összeg  12 ezer euró, egyébként pedig évente és ado-
mányozónként összesen  18 ezer eurót fogadhatnak el. A  2021- es évben összesen 
egy párt, a liberális ALDE jelentett be 5 ilyen adományt, amelynek összege el is 
érte az éves maximumot, az adományozó pedig a Microsoft konzorcium egyik 
cége, az ír Microsoft Global Finance volt. 

Páneurópai lista és a győztes mindent visz

A kezdetektől számos kritika érte az európai pártokat, amiért azok valami-
lyen mértékben mindig is alárendeltek maradtak a nemzeti tagpártok politi-
kai érdekeinek, független politikai identitásuk pedig nem igazán alakult ki. 
Az az európai parlamenti elképzelés, hogy uniós állampolgárok közvetlenül is 
az európai pártok tagjai lehessenek, ismét egy óvatos, de nyílt lépés a páneu-
rópai listaállítás felé, hasonlóan ahhoz a javaslathoz, hogy váljon lehetővé 
a páneurópai választókerületi kampányok finanszírozása.

4 Európai Bizottság: Tervezet. Az Unió éves költségvetése a  2022- es pénzügyi évre vonatkozóan 
(2021. július  9.). 
5 Financial Year  2021 – European Political Parties. Lásd: www.appf.europa.eu/cmsdata/2414 
82/202Donations%20the%20value%20of%20which%20exceeds%20EUR%2012.000.pdf

http://www.appf.europa.eu/cmsdata/241482/202Donations%20the%20value%20of%20which%20exceeds%20EUR%2012.000.pdf
http://www.appf.europa.eu/cmsdata/241482/202Donations%20the%20value%20of%20which%20exceeds%20EUR%2012.000.pdf
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A föderalista szájízű próbálkozás, miszerint az EP- képviselőket tagállami 
helyett nemzetek feletti listákról is meg lehessen választani, évről évre előkerül 
valahol, általában azzal az indokkal, hogy ez a csodafegyver a transznacionális 
európai tudat eléréséhez. Egyelőre rendre leszavazta ezeket az indítványokat 
az EP többsége, és a Bizottság sem tette magáévá az elképzelést. 

„Örülök, hogy sikerült a legfontosabb reformokra irányítanunk a figyelmet. 
Azonban tartok tőle, hogy a választási eredményen alapuló finanszírozási 
rendszer bevezetésével kapcsolatban nem fogalmaztunk meg elég határo-
zott kérést a Bizottság számára, pedig az sokkal demokratikusabb megoldást 
jelentene. Egy ilyen rendszerben az európai szintű politikai pártok nagyobb 
figyelmet szánnának az európai választásokon való részvétel ösztönzésére, 
és nem lennének zárt ajtó mögötti megállapodások a választások után” 6 – (EPP, 
Németország) a jelentés 7 társjelentéstevője. A néppárti elképzelés ugyanis 
az volt, hogy konkrétan a jelentésbe foglalják: az európai választásokon jobb 
eredményt elérő pártok magasabb költségvetési támogatásban részesülhes-
senek, ami nyilvánvalóan nem más, mint az Európai Néppárt számára lenne 
a legelőnyösebb. Wieland nem téved, véleményét nem osztja a Bizottság, kima-
radt a reformból ez az elképzelés.

Jogállamisági kondicionalitást minden európai pártnak!

Visszakanyarodva a jogállamisági feltételek előírásához: az az elvárás tehát, 
hogy az európai pártok a jogállamiság elveinek tiszteletben tartásával működ-
jenek, már évek óta jelen van, az Európai Parlament azonban azt írta jelentésé-
ben, hogy az uniós értékek tiszteletben tartásának követelményét az európai 
politikai pártok minden egyes tagpártjára ki kell terjeszteni. A jelenlegi szabá-
lyok is elég szigorúak elméletben, az uniós alapértékek be nem tartásának indo-
kával az európai szintű politikai pártokat törölni is lehet a nyilvántartásból. 

6 Európai Parlament: Új szabályok az európai politikai pártoknak: átláthatóság, az uniós értékek 
tisztelete (2021. november  11.). 
7 Európai Parlament: Az Európai Parlament  2021. november  11- i állásfoglalása az európai politikai 
pártok és alapítványok jogállásáról és finanszírozásáról szóló  1141/2014/EU, Euratom rendelet 
alkalmazásáról (2021. november  11.). 
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Azért elméletben, mert a valóságban a hatóság még soha nem alkalmazott 
szankciót. 8

A jogállamisági előírások betartását a pártokat felügyelő hatóság – vagyis 
Schonard úr – rendszeresen ellenőrzi, tagállami kérésre köteles is eljárni. 
Amennyiben azonban valamilyen intézkedést is tenne ebben az ügyben, úgy 
egyeztetnie kell egy kevéssé ismert testülettel, a Független Kiemelkedő Sze-
mélyek Bizottságával. 9

Ebbe a Bizottságba mind az Európai Parlament, mind az Európai Bizottság, 
mind pedig a Tanács két- két tagot delegál.  2019- ben az EP Lorenzo Cesa volt 
EP- képviselőt delegálta, aki az olasz Forza Italia párt színeiben nem jutott be 
a Parlamentbe, illetve a Jacques Delors Intézet vezetőjét, Christine Vergert, 
aki korábban szocialista tanácsadó, illetve Borell EP- elnöksége alatt annak 
kabinetfőnöke volt. Tanácsi oldalról egy litván politológus (Algis Krupavičius) 
és a Humboldt Egyetem egyik jogtudósa (Christian Waldhoff) került a Függet-
len Kiemelkedő Személyek Bizottságába, míg a Von der Leyen vezette Bizottság 
 2019 óta nem döntött a delegáltak személyéről. Az Európai Parlament terve, 
hogy e testületre bízza rá annak értékelését, hogy egy uniós tagállam bármely 
pártja az uniós alapértékek és a jogállamiság feltételeinek megfelelően műkö-
dik- e, meglehetősen kétséges és aránytalan lépés lenne.

Nem így látja azonban az Európai Bizottság. Az európai pártok tagszerve-
zeteinek „jogállamisági kondicinalitása” a reform magját képezi. Pedig az új 
szabállyal politikai célokból is vissza lehet élni, nem beszélve arról, hogy 
az európai pártcsaládoknak, még ha csak megfigyelő vagy társult státusz-
ban is, de számos unión kívüli vagy harmadik országból származó tagpártjai 
vannak. Ezek vonatkozásában az uniós szerződések tiszteletben tartása több 
tekintetben komplikált, csatlakozási tárgyalások alatt álló országok esetében 
diplomáciai szempontból is erőltetett elvárás. 

A demokráciacsomagot, abban pedig az európai pártcsaládok szabályozá-
sának reformját az Európai Bizottság mai kollégiumi ülését követően hozza 
nyilvánosságra.

2021. november  23.

8 Európai Politikai Pártok és Európai Politikai Alapítványok Hatósága: Szankciók és vélemé-
nyek. Lásd: www.appf.europa.eu/appf/hu/other-information/sanctions-and-opinions
9 Európai Politikai Pártok és Európai Politikai Alapítványok Hatósága: Független kiemel-
kedő személyek bizottsága. Lásd: www.appf.europa.eu/appf/hu/other-information/commit-
tees-appf

https://www.appf.europa.eu/appf/hu/other-information/sanctions-and-opinions
https://www.appf.europa.eu/appf/hu/other-information/committees-appf
https://www.appf.europa.eu/appf/hu/other-information/committees-appf
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tóintézet munkatársainak azon gyorsjelentéseit tartalmazza, 
amelyek meghaladják egy blogbejegyzés terjedelmét, tanulmá-
nyok előtanulmányaiként szolgálnak. Célunk, hogy minél aktuá-
lisabb témákat dolgozzunk fel, kutatási részeredmények bemu-
tatásával. Az elemzések az Európai Bizottság struktúrájának 
megfelelően a magyarországi viszonylatban is kiemelten kezelt 
szakpolitikákat fogják össze, úgymint a biztonság- és védelem-
politika, a demokrácia és jogállamiság, a digitalizáció, a gaz-
daság és pénzügy, a kisebbségpolitika, az oktatás és kultúra, 
valamint a szomszédság- és bővítéspolitika.

A tanulmánykötetet ajánlom az Európai Unió iránt érdeklődő 
szakmai közvélemény számára, amely az európai integráció-
ról való intenzívebb kommunikációt szolgálja magyar és angol 
nyelven egyaránt.

The EUSTRAT Working Papers contains quick reports from 
the researchers of the Europe Strategy Research Institute of 
the Eötvös József Research Center at the University of Public 
Service, which exceed the scope of a blog post, and serve as 
preliminary studies. Our goal is to process current topics by 
presenting partial research results. In line with the structure 
of the European Commission, the analyses bring together 
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defence policy, democracy and the rule of law, digitalisation, 
economy and finance, minority policy, education and culture, 
neighbourhood and enlargement policy.

I recommend the working papers to the professional public 
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